

勝過世界的信心

葉恆序牧師

經文：約翰壹書 5:1~5

5:1 凡信耶穌是基督的，都是從 神而生，凡愛生他之 神的，也必愛從 神生的。5:2 我們若愛 神，又遵守他的誡命，從此就知道我們愛 神的兒女。5:3 我們遵守 神的誡命，這就是愛他了，並且他的誡命不是難守的。5:4 因為凡從 神生的，就勝過世界；使我們勝了世界的，就是我們的信心。5:5 勝過世界的是誰呢？不是那信耶穌是 神兒子的嗎？

前言

「白飯之亂」越演越盛

日前台北科技大學資財營 27 名學生，活動結束後到北市一間熱炒店用餐，眾人嗑光店內免費提供的兩大桶白飯，卻還喊肚子餓，更上店家 Google 評價，狂刷一星負評引起爭議，事件經媒體曝光後，輿論風向一面倒，讓北科大學生不得不發出聲明，欸事後在系主任陪同下，到熱炒店向老闆道歉，怎料看似和解的局面，事後卻又鬧出「系主任說被講吃飯系欣然接受」、「資材系總召 7 大爭議澄清影片」、「熱炒店老闆反擊補飯畫面自清」、「學生爆被學校逼道歉」等事件，你來我往的隔空對嗆，進而引發一系列的炎上事件，而最新的進展，熱炒店老闆公告自 7/16 開始無限期停業！

本來只是一個學生聚餐單純的事件，彼此之間立場與角度不同，或許當面溝通澄清，事情可能就船過水無痕，但是他們選擇了運用網路發聲，訴諸群眾，引發公審，許多酸民開始加入戰局，不斷起底，辯駁、看起來要是還原真相，捍衛自己的權利，但卻造成兩極的看法，兩敗俱傷！沒有人關心真相，卻有很多人唯恐天下不亂！

偽善有兩種類型：第一種類型是個人道德倫理上的口是心非；第二類型則是集體對於錯誤的事信以為真。在這個自私自義和報復行為猖獗的時代中，成熟的基督徒需要以屬天的行為

與憐憫的心腸，來面對得罪自己的人。

思考的焦點.

1. 到底我們的世代發生了什麼事？從鮭魚到白飯？肚腹成為我們的中心！
2. 網路上的輿論，酸民，肉搜，起底，人云亦云，我們處在一個十分不友善的環境中，什麼能帶給我們真實的平安？

經文背景

約翰寫這本書信的主要目的和內容

第一章四節所寫的：「我們寫這些是要讓我們大家的喜樂滿溢。」在第五章十三節這樣說：「我寫這些給你們，要你們知道，你們信奉上帝兒子的人有永恆的生命。」這兩節經文可以說是此封書信的中心目的。這就是盛行於第一至二世紀的所謂「諾斯底主義」，講究一切都攤在「知識」下來檢驗，有點類似在第二十世紀初期，許多知識份子強調把一切都放進「實驗室」裏實驗，看是否和真實的一樣。因此，作者在這本書信中極力駁斥這種乖謬的言論思想，要讓讀者知道：耶穌就是基督，是個以十字架的死與復活來顯明上帝拯救的愛。凡是否認耶穌是基督的人，就是敵對基督的人（參考四：1—3）。再者，作者寫此書信的主要目的，是要讓大家知道：愛，是信仰和行動的根基。

除了提到「愛」之外，作者另外強調上帝的幾個特性：

一、上帝是光（參考一：5）；有光，就沒有黑暗。只要人藉著耶穌基督，就能與上帝結合，生命就不會有黑暗（參考一：7）。

二、上帝乃是生命的源頭，在祂的愛裏，人會得到永恆的生命（參考一：1）。上帝就是以耶穌基督來向人表明：賞賜永恆的生命給人（參考四：9）。

三、上帝是信實公義的上帝（參考一：1），凡是承認自己的罪，祂的慈愛必定會赦免他們。因為上帝是信實、公義的上

帝，祂也希望所有屬於上帝兒女的人都會顯明公義的生活（參考三：7）。

四、上帝是個無所不知的上帝（參考三：20），祂深深知道我們的心思意念。

以上這些介紹上帝屬性的論點，都是針對當時社會瀰漫著一股「放縱」生活的型態，以及過渡講究「苦修」者的避世態度，作者希望大家明白：如果沒有將信仰落實在生活中，確實活出信仰的內涵，就不是屬於上帝的兒女。

可分成下列幾個段落

一、序言；第一章一至四節。

二、光明與黑暗之間；第一章五至第二章廿九節。

三、上帝就是愛；第三章至第四章。

四、在耶穌基督裏的永恆生命；第五章。

啟示：

一、爭戰的對象-世界

約翰一書五章一開始提到：「使我們勝了世界的，就是我們的信心」（4節）。這裡的「世界」在希臘文有幾個用法，第一個是**世人**：「上帝愛世人……」（約翰福音三：16）；第二個是**上帝創造的世界**：「上帝差祂的兒子降世……」（約翰福音三：17）；約翰用最多的是第三個，也就是約翰一書這段經文說的，**敵對上帝的價值觀、信念系統**。

搞錯對象的戰爭，讓我們疲於奔命！世界告訴我們要用好看的东西來裝飾人生，然而，惟有「福音」是人生中絕對需要的事物。

5:1 凡信耶穌是基督的，都是從 神而生，凡愛生他之神的，也必愛從 神生的。5:2 我們若愛 神，又遵守他的誠命，從此就知道我們愛 神的兒女。5:3 我們遵守 神的誠命，這就是愛他了，並且他的誠命不是難守的。上帝的誠命是什麼呢？最大的就是 愛上帝、愛人，這誠命難守不難守？難守啊！那這裡為什麼說不是難守的？因為有一個大前提：信耶

耶穌是基督。

有上帝愛的生命的人，能夠愛弟兄姊妹、愛上帝的兒女，能夠勝過世界，不愛世界上的事。世界上的事如肉體的情慾、眼目的情慾，並今生的驕傲，都不是從父來的。「人若愛世界，愛父的心就不在他裡面了」(約翰一書二：15)，當人的心被世界塞滿，就無法裝入重生的生命，但反過來說，當人愛父，裡面有上帝愛的生命，愛世界的心也無法進入。愛上帝的心就是信心，這信心使我們勝過世界。

大衛與歌利亞的戰爭，撒上 17:45 大衛對非利士人說：「你來攻擊我，是靠著刀槍和銅戟；我來攻擊你，是靠著萬軍之耶和華的名，就是你所怒罵帶領以色列軍隊的神。

撒上 17:47 又使這眾人知道耶和華使人得勝，不是用刀用槍，因為爭戰的勝敗全在乎耶和華。他必將你們交在我們手裡。」

二、爭戰的結果-得勝

約翰 16:33 我將這些事告訴你們，是要叫你們在我裡面有平安。在世上，你們有苦難；但你們可以放心，我已經勝了世界。」

弟兄姊妹弟兄姐妹，我們每一天都活在屬靈的爭戰中，仇敵魔鬼，虎視眈眈的要吞吃我們。我們要用堅固的信心抵擋牠，勝過牠。要知道你不勝過世界，就會被世界所勝。主所賜的全副軍裝，只有前面的，護心鏡、籐牌，沒有後面的。你一轉身退後，以背向仇敵，那麼仇敵在你身上就為所欲為了。在關鍵時刻，不可丟棄勇敢的心，膽怯退後。而要拿起聖靈的寶劍，就是神的道，就能得勝仇敵。「回歸神的道」，就是走向復興之路的開始。要及時回頭，把心轉向神，真實的信靠祂。那安舒的日子，就從主面前來到。

耶穌勝過了人類最大的仇敵死亡而復活，藉此得著天上地下所有的權柄，勝過一切罪惡和撒但的勢力，並世間的不義。就是這樣，神的真理顯明 神的兒女也必然得勝。當信徒相

信耶穌得勝的勝利也屬於自己，相信得勝的耶穌時，聖靈就把這勝利的確信種在信徒心裏，並將挑戰的精神和跟仇敵爭戰的勇氣，與及剛強壯膽的心也賜給信徒。所以，耶穌對懼怕這世界的門徒說：「…在世上你們有苦難，但你們可以放心，我已經勝了世界。」(約 16:33)創立內地會的戴德生牧師，他也曾經剖白說：「自己在上半生常感到是失敗的；但後來領悟到主已經得勝了，我在主裏面，則我也得勝。」就從此活出勝利的人生。

「你們要結出果子來，與悔改的心相稱。」眾人就問：「這樣，我們當做甚麼呢？」約翰回答說：「有兩件衣裳的，就分給那沒有的；有食物的，也當這樣行。」(路 3:8, 10, 11)。當信徒把自己僅有的也拿出來，體現的不僅是愛心，更是勝過世界的信心。就是這樣，勝過世界的信心能使人坦然面對一切，在任何艱難困苦中仍樂意侍奉和讚美主；這信心也使人可以有力地背起十字架，為主作見證，彰顯出神的榮耀，將新的感動和安慰帶給周圍的人，使人也因領受 神兒子耶穌基督的愛而得救。

三、爭戰的武器-信心

今天我們如果持守信心不後退，處在哪一個時代，就在那個時代得勝；在哪裡遇見破口，就在哪裡堵住破口。在以色列歷史上，撒母耳是一個「關鍵時刻不斷鼓勵以色列人，改變了歷史的局面，挽回了那個世代的卓越祭司和先知。」今天神的能力和祂的信實從來沒有改變，神始終坐在祂的寶座上。我們若有信心，一樣能經歷神幫助我們反敗為勝的大能。英國清教徒神學家湯姆·華生說：「信心是一種煉淨的恩典。」因為是出於清潔的心，完完全全以神為可信的，在神的大能中甘心順服。

人生最重要的，不在於我們知道什麼，而是在於我們認識的是誰，並且與誰同行。

打贏屬靈爭戰的關鍵就是信心。使徒彼得也說要用信心勝過

撒但：「你們要用堅固的信心抵擋牠」（彼得前書五：9）。信心需要一個受詞，一個對象。信心不是自信心，是相信耶穌基督，相信祂是上帝的兒子，這樣相信，就得了祂要賞賜的禮物——永生。有了永生，就能夠勝過仇敵。每一個為人父母的都有這個經驗，期待孩子比自己更強、更優秀，不惜縮衣節食，賣地賣房，盡全力提供一個好的環境，希望栽培出一個傑出成功的人！

信心從見證來，信心很重要，那麼我們怎麼樣可以有信心呢？使徒保羅說信心是從上帝的話來：「信道是從聽道來的，聽道是從基督的話來的」（羅馬書十：17）；使徒約翰說信心從見證而來，就是指為上帝的話作見證，與保羅是同樣的意思。什麼人會有真正的信心呢？信心是指對所信對象的依賴、信靠。中文字「信」很有意思，是一個「人」加上一個「言」，換句話說，信就是接受對方所說的話。在約翰福音也講到：「凡接待祂的，就是信祂名的人，祂就賜祂們權柄作上帝的兒女。」（一：12）信就是接待、接受這個對象所說的話。

信心的三個確據

信心要有確據，請問你怎麼知道自己有沒有真的相信？怎麼知道自己有沒有永生？

第一個確據：愛上帝。有永生的人會愛上帝。愛上帝就是聽祂的話、接受祂的話，耶穌說：「有了我的命令又遵守的，這人就是愛我的；愛我的必蒙我父愛他，我也要愛他，並且要向他顯現。」（約翰福音十四：21）有永生的第一個表現是愛上帝，會聽祂的話、接受祂的話，祂怎麼說，就怎麼做。

第二個確據：愛弟兄姊妹。活在彼此相愛的團契裡面的人是有永生的人，他會愛弟兄姊妹，會彼此相愛。大家有沒有這樣的經驗：對一個完全不認識的人，知道他是基督徒以後，你裡面的感覺很不一樣，會對他特別好。這就表示你有永生的確據。對弟兄姊妹有感覺，會彼此相愛，就表示我們裡面有信靠耶穌的心，願意在祂的愛裡彼此相愛。

第三個確據：勝過仇敵，包括世界、肉體、罪惡。約翰壹書五

章 18 節：「我們知道凡從上帝生的，必不犯罪，從上帝生的，必保守自己，那惡者也就無法害他。」這句話不容易理解，請問基督徒會不會犯罪？會！那經文為什麼說「必不犯罪」？這樣我們到底得救了沒有？希臘文的動詞型態有兩類，一類是點狀的，一類是線狀、持續性的，這裡用的是後者；也就是說，信耶穌的人不會持續不斷在犯罪。雖然偶爾會被過犯所勝，但仍會選擇認罪悔改、回到上帝面前。

結論

「你們貪戀，還是得不著；你們殺害嫉妒，又鬥毆爭戰，也不能得。你們得不著，是因為你們不求；你們求也得不著，是因為你們妄求，要浪費在你們的宴樂中。」(雅 4:2, 3)在歷史上，禱告最多蒙 神應允的是英國的喬治·慕勒(George Muller, 1805~1898)，他平生奉獻超過收入的百分之九十，另外有至少五萬次禱告蒙垂聽的見證，藉禱告成就 神的旨意，餵飽數以萬計的孤兒和建立教會。

這世上最偉大的力量不是核武、原子彈或是 AK47 一類殺人的武器，也不是尖端的科技就可以拉近人與人之間的距離，而是愛；並只有愛才能改變和得勝這世界。身處羅馬帝國時代的信徒，雖然受盡羅馬王殘酷的迫害；但他們仍遵守耶穌「彼此相愛」的教導；至終使基督教成了羅馬的國教，以愛得勝了羅馬軍事獨裁政府的統治。施洗約翰傳道時，有很多人來要接受他的洗禮，他就說：「你們要結出果子來，與悔改的心相稱。」眾人就問：「這樣，我們當做甚麼呢？」約翰回答說：「有兩件衣裳的，就分給那沒有的；有食物的，也當這樣行。」(路 3:8, 10, 11)。當信徒把自己僅有的也拿出來，體現的不僅是愛心，更是勝過世界的信心。就是這樣，勝過世界的信心能使人坦然面對一切，在任何艱難困苦中仍樂意侍奉和讚美主；這信心也使人可以有力地背起十字架，為主作見證，彰顯出神的榮耀，將新的感動和安慰帶給周圍的人，使人也因領受 神兒子耶穌基督的愛而得救。